

Отважный боец и почетный ветеран

В его квартире солнечно, уютно, красиво и по-домашнему тепло. Наверное, потому что ее гостеприимный хозяин участник Великой Отечественной войны и ветеран Богословского алюминиевого завода Виктор Александрович Петунин человек очень душевный.



Виктор Александрович Петунин

//Фото: Ольга Зименс

Накануне Дня защитника Отечества он охотно делится своими воспоминаниями о военном времени и долгих годах работы на заводе. Удивительно, насколько хорошо, в мельчайших деталях, он сегодня, спустя несколько десятилетий, помнит о тех далеких годах.

Виктор Александрович Петунин уроженец Турьинских Рудников. Его любящие и заботливые родители – шахтер Васильевской шахты Александр Васильевич, а впоследствии – главный бухгалтер ЮЗП, и телефонистка Антонида Васильевна.

Семья Петуниных была большая и дружная. Помимо Виктора в семье росли еще трое детей: его старшая сестра Рита и два младших брата – Юрий и Борис.

Учился Виктор в школе №1 и был очень любознательным, озорным и шустрым мальчишкой. С улыбкой он сегодня рассказывает о том, как осваивал свои первые не только учебные, но и жизненные уроки.

– Старшеклассниками мы с ребятами иногда сбегали с уроков, чтобы посмотреть, как работают шоферы на грузовых машинах, – рассказывает Виктор Александрович. – Несмышленные мальчишки, мы, презрев опасность, частенько цеплялись за кузов машины и таким манером катались. Водители это делать не позволяли, но, с другой стороны, прекрасно понимали нашу страсть к технике. Один из шоферов как-то пригласил меня прокатиться в кабине, показал, как переключаются скорости, научил плавно отпускать сцепление. Спустя некоторое время, я уже лихо гонял на грузовике. Вот так, еще в школе, я получил свою первую профессию, водителя, которая пришлась очень кстати после войны, при устройстве в гараж БАЗа.

В то время, кроме этой специальности, другой у Виктора и быть не могло, потому что на фронт его призвали прямо со школьной скамьи, из 10-го класса.

Пройдя две военкомиссии, в Серове и Екатеринбурге, годный к службе рядовой Петунин, получив обмундирование и вещмешок с сухим пайком, был отправлен в город Соль-Илецк на обучение. Поначалу Виктор попал в 61-й запасной стрелковый полк, в группу минометчиков.

Новоиспеченных бойцов погрузили в теплушки эшелона и повезли в неизвестном направлении. Около Воронежа их высадили посреди густого леса. Дальше – марш-бросок в 15 км. Расселились минометчики в уже готовых траншеях, где пришлось провести еще трое суток.

После этого молодого бойца перевели в 31-й стрелковый полк.

Чуть позже, когда их полк перевозили в другое место, на станции Лиски ночью Виктор Петунин получил свое первое боевое крещение. Немецкие самолеты «мессершмитты» нещадно бомбили вновь прибывший эшелон...

До сих пор вспоминает Виктор Александрович Петунин о многих страшных днях, проведенных на фронте, когда ему с боевыми товарищами пришлось побывать под перекрестным огнем, держа оборону, не допуская врага в глубь страны.

– Однажды в такой перестрелке с немцами, когда вокруг вроде бы все поутихло, мы с товарищами решили немного отдохнуть, – рассказывает ветеран. – Вылезли из окопов на бруствера, расслабились. Вдруг за спиной слышим такой характерный тихий свист. Так мина летящая свистит. Оглянулись. И тут метрах в 10-12-ти от нас как рванет! Мы – кто куда, врассыпную...

В тот раз мне не повезло: осколками задело левую руку в нескольких местах и шею...

С тяжелым ранением Виктора Петунина отправили в эвакуационный госпиталь, где он провел почти пять месяцев. После этого его признали негодным к военной службе и отправили домой.

Больше ему уже не довелось побывать на фронте. В Турьинских Рудниках для Виктора Александровича начался новый период – теперь уже не боевого, а трудового фронта на БАЗе.

Поначалу он устроился водителем на завод. Но фронтовое ранение периодически давало о себе знать: левая рука не слушалась, держать руль было сложно. Тогда, в 1943-м, Виктор Александрович был переведен в цех сетей и подстанций. Поначалу работал учеником дежурного электромонтера, потом электриком, старшим электриком, дежурным инженером, а после стал старшим мастером по ремонту электрооборудования.

Помнит Виктор Александрович и долгожданный День Победы 45-го.

– В тот день я как раз был на смене, работал тогда старшим дежурным на подстанции, ходил на переключение, – рассказывает Виктор Александрович. – Идем мы возле 2-го корпуса электролизного, кто-то из электролизников бежит навстречу и кричит: «Война закончилась!» А дальше такое началось! Знакомые и незнакомые люди

обнимались, целовались и поздравляли друг друга. А после смены мы собрались на митинг, посвященный Дню Победы и выдаче первого алюминия БАЗа...

В 1954 году Виктор Александрович стал старшим мастером кабельных воздушных сетей, а затем и старшим мастером кабельных сетей электроцеха.

В 1964 году он перешел на участок мокрого размола глиноземного цеха, где работал мельником высшего разряда до выхода на заслуженный отдых.

По словам его бывших коллег, работника Петунина отличали ответственность и активность. Он всегда был бодрым, полным сил и положительной энергии человеком. Долгое время Виктор Александрович работал в заводском профсоюзном комитете, где возглавлял комиссию по заработной плате, а после – по трудовым спорам.

На пенсии энергичному человеку и профессионалу своего дела Виктору Александровичу Петунину не сиделось: не привык он к размеренному образу жизни – устроился в заводское ЖКХ электромонтером, где работал до 1990 года.

Трудовую династию Петуниных на заводе уважают. На БАЗе заместителем директора по капитальному строительству работал брат Виктора Александровича, Юрий. Еще один брат, Борис, трудился мастером в УЦМР. Его сын, Андрей Петунин, сегодня работает руководителем группы управления проектами «БАЗ-СУАЛ-Ремонта».

Жена Виктора Александровича Елизавета Ивановна всю жизнь в заводском ЖКХ работала бухгалтером. Вместе с Виктором Александровичем они прожили долгую и счастливую семейную жизнь, вместе занимались приусадебным хозяйством, вместе вырастили сына, воспитывали внуков. Сын Петуниных, Юрий, тоже посвятил свою трудовую биографию заводу: он работал на декомпозирах в глиноземном цехе. А внук, Евгений Петунин, сегодня отлично справляется с обязанностями старшего мастера участка анодного производства.

Виктор Александрович Петунин – богатый прадед. У него четверо любимых правнуков. Это дети Евгения – четырнадцатилетний хоккеист Роман и девятимесячная Яночка, и дети дочери Елены – четырнадцатилетняя талантливая вокалистка Даша и восьмилетняя Лизонька.

На праздники у Виктора Александровича полон дом гостей: сын, внуки, правнуки. В такие дни за накрытым столом в доме ветерана Петунина обязательно звучит гармонь. Это семейная традиция. Аккомпанирует сам Виктор Александрович, а вся семья исполняет русские народные или военные песни.

У 88-летнего уважаемого ветерана – множество наград, как фронтовых, так и трудовых. Это орден Отечественной войны 1-й степени, медаль Георгия Жукова, медали «За победу над Германией», «За боевые заслуги», а также юбилейные медали в честь Дня Победы. Это многочисленные Почетные грамоты от профсоюзной организации завода и за добросовестный труд от Министерства цветной металлургии и БАЗа, медаль «За доблестный труд», почетное звание «Ветеран труда», десятки удостоверений о рационализаторских предложениях на заводе. Вот почему В. А. Петунин занесен в Книгу Почета БАЗа.

От всей души поздравляем Виктора Александровича с Днем защитника Отечества и желаем ему бодрости, здоровья, благополучия и всего самого доброго! Мы гордимся Вами, Виктор Александрович, помним все Ваши военные и трудовые заслуги! Спасибо Вам, дорогой наш ветеран и доблестный защитник Отечества, за наше мирное настоящее! Спасибо за то, что Вы есть!

Ольга ЗИМЕНС.

Зименс, О. Отважный боец и почетный ветеран : [участник Великой Отечественной войны Виктор Александрович Петунин, г. Краснотурьинск] / Ольга Зименс ; [фото автора] // Заря Урала. – 2012. – 28 февр. (№ 23). – С. 5 : фот.